
Copy right © 電験どうでしょう 1

電験オンライン塾

電験どうでしょう管理人

KWG presents

2022.09.03 Sat

第１回 電気数学
文字と式



Copy right © 電験どうでしょう 2

文字と式のルール
１．掛け算の記号「×」は省略

𝑎 × 𝑏 = 𝑎𝑏 , 3 × 𝑐 = 3𝑐

２．数字と文字の積の並びは数字が先
5 × 𝑎 = 5𝑎 , 𝑎 × 5 = 5𝑎

３．同じ文字の積は指数で表現
𝑎 × 𝑎 × 𝑏 = 𝑎2𝑏 , 𝑐 × 𝑐 × 𝑐 × 𝑑 × 𝑑 = 𝑐3𝑑2

４．割り算は分数で表記

𝑎 ÷ 𝑏 =
𝑎

𝑏
, 𝑎 ÷ 𝑏 ÷ 𝑐 =

𝑎

𝑏𝑐
, 𝑎 ÷ 𝑏 ÷ 𝑏 =

𝑎

𝑏2
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練習問題1
（１） （２） （３） （４）

（５） （６） （７） （８）

3 × 𝑅1 × 𝐼1 2 × 𝑉1 ÷ 𝑅1 5 × 𝑅2 × 𝐼2 × 𝐼2 8 ÷ 𝑅3 × 𝑉2 × 𝑉2

4 × 𝑅1 × 𝐼1 + 𝐼2 10 × 𝑅1 × 𝑅2 ÷ 𝑅1 + 𝑅2 𝑗 × 𝜔 × 𝐿 + 1 ÷ 𝑗 ÷ 𝜔 ÷ 𝐶 𝑄1 × 𝑄2 ÷ (𝑎 × 𝑎 + 𝑥 × 𝑥)

Ans. Ans.3𝑅1𝐼1 Ans. Ans.

Ans. Ans. Ans. Ans.

2𝑉1
𝑅1 5𝑅2𝐼2

2
8𝑉2

2

𝑅3

4𝑅1 𝐼1 + 𝐼2
10𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

𝑗𝜔𝐿 +
1

𝑗𝜔𝐶

𝑄1𝑄2
𝑎2 + 𝑥2

次の式を，文字式の表し方に従って書きなさい。
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練習問題1（解答）
（１） （２） （３） （４）

（５） （６） （７） （８）

3 × 𝑅1 × 𝐼1 2 × 𝑉1 ÷ 𝑅1 5 × 𝑅2 × 𝐼2 × 𝐼2 8 ÷ 𝑅3 × 𝑉2 × 𝑉2

4 × 𝑅1 × 𝐼1 + 𝐼2 10 × 𝑅1 × 𝑅2 ÷ 𝑅1 + 𝑅2 𝑗 × 𝜔 × 𝐿 + 1 ÷ 𝑗 ÷ 𝜔 ÷ 𝐶 𝑄1 × 𝑄2 ÷ (𝑎 × 𝑎 + 𝑥 × 𝑥)

Ans. Ans.3𝑅1𝐼1 Ans. Ans.

Ans. Ans. Ans. Ans.

2𝑉1
𝑅1 5𝑅2𝐼2

2
8𝑉2

2

𝑅3

4𝑅1 𝐼1 + 𝐼2
10𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

𝑗𝜔𝐿 +
1

𝑗𝜔𝐶

𝑄1𝑄2
𝑎2 + 𝑥2

次の式を，文字式の表し方に従って書きなさい。
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練習問題2
（１） （２）

（３） （４）

Ans. Ans.

Ans. Ans.

𝑉 = 𝑅𝐼
𝑅 = 𝜌

𝑙

𝑆

𝑃 = 𝑅𝐼2
𝑇 =

1

𝑓

電圧𝑉は抵抗𝑅と電流𝐼に比例する 抵抗𝑅は抵抗率𝜌と導体の長さ𝑙に比例し、導体の断面積
𝑆に反比例する

電力𝑃は抵抗𝑅に比例し、電流𝐼の二乗に比例する 周波数𝑓の逆数は周期𝑇となる

次の文章に従い，文字式を書きなさい。
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練習問題2（解答）
（１） （２）

（３） （４）

Ans. Ans.

Ans. Ans.

𝑉 = 𝑅𝐼
𝑅 = 𝜌

𝑙

𝑆

𝑃 = 𝑅𝐼2
𝑇 =

1

𝑓

電圧𝑉は抵抗𝑅と電流𝐼に比例する 抵抗𝑅は抵抗率𝜌と導体の長さ𝑙に比例し、導体の断面積
𝑆に反比例する

電力𝑃は抵抗𝑅に比例し、電流𝐼の二乗に比例する 周波数𝑓の逆数は周期𝑇となる

次の文章に従い，文字式を書きなさい。
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式の変形（等式のルール）
１．加算

𝑎 = 𝑏 → 𝑎 + 𝑐 = 𝑏 + 𝑐

２．減算
𝑎 = 𝑏 → 𝑎 − 𝑐 = 𝑏 − 𝑐

３．乗算
𝑎 = 𝑏 → 𝑎 × 𝑐 = 𝑏 × 𝑐

４．除算
𝑎 = 𝑏 → 𝑎 ÷ 𝑐 = 𝑏 ÷ 𝑐

𝑥 − 𝑧 = 𝑦 → 𝑥 − 𝑧 + 𝑧 = 𝑦 + 𝑧

𝑥 − 𝑧 = 𝑦 → 𝑥 = 𝑦 + 𝑧

𝑥 + 𝑧 = 𝑦 → 𝑥 + 𝑧 − 𝑧 = 𝑦 − 𝑧

𝑥 + 𝑧 = 𝑦 → 𝑥 = 𝑦 − 𝑧

𝑥

𝑧
= 𝑦 →

𝑥

𝑧
× 𝑧 = 𝑦 × 𝑧

𝑥

𝑧
= 𝑦 → 𝑥 = 𝑦𝑧

𝑥𝑧 = 𝑦 → 𝑥𝑧 ÷ 𝑧 = 𝑦 ÷ 𝑧

𝑥𝑧 = 𝑦 → 𝑥 =
𝑦

𝑧
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式の変形（展開と因数分解）
１．式の展開

𝑎 𝑏 + 𝑐 = 𝑎𝑏 + 𝑎𝑐

𝑏 + 𝑐

𝑎
=
1

𝑎
𝑏 + 𝑐 =

𝑏

𝑎
+
𝑐

𝑎

𝑎 𝑎 +
1

𝑎
= 𝑎2 + 1

1

𝑎
𝑎 +

1

𝑎
= 1 +

1

𝑎2

2．因数分解
𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 = 𝑎 𝑏 + 𝑐

𝑏

𝑎
+
𝑐

𝑎
=
1

𝑎
𝑏 + 𝑐 =

𝑏 + 𝑐

𝑎

𝑎2 + 1 = 𝑎 𝑎 +
1

𝑎

1 +
1

𝑎2
=
1

𝑎
𝑎 +

1

𝑎
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練習問題３
次の式を変形しなさい。

（１） （２） （３） （４）

（５） （６） （７） （８）

𝑉 = 𝑅𝐼 𝑓 =
1

𝑇
𝑉 = 𝑅1𝐼 + 𝑅2𝐼 𝑅1𝑅4 = 𝑅2𝑅3

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 𝜔 = 2𝜋𝑓 𝐶 = 𝜀0
𝑆

𝑑

𝑉1
𝑉2

=
𝑛1
𝑛2

Ans. Ans.
𝐼 =

𝑉

𝑅 Ans. Ans.

Ans. Ans. Ans. Ans.

𝑇 =
1

𝑓
𝐼 =

𝑉

𝑅1 + 𝑅2

𝑅1
𝑅2

=
𝑅3
𝑅4

𝐼2 = 𝐼 − 𝐼1 − 𝐼3
𝑓 =

𝜔

2𝜋 𝑆 =
𝑑

𝜀0𝐶
𝑉2 =

𝑛2
𝑛1

𝑉1
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練習問題３（解答）
次の式を変形しなさい。

（１） （２） （３） （４）

（５） （７） （８）

𝑉 = 𝑅𝐼 𝑓 =
1

𝑇
𝑉 = 𝑅1𝐼 + 𝑅2𝐼 𝑅1𝑅4 = 𝑅2𝑅3

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 𝜔 = 2𝜋𝑓 𝐶 = 𝜀0
𝑆

𝑑

𝑉1
𝑉2

=
𝑛1
𝑛2

Ans. Ans.
𝐼 =

𝑉

𝑅 Ans. Ans.

Ans. Ans. Ans. Ans.

𝑇 =
1

𝑓
𝐼 =

𝑉

𝑅1 + 𝑅2

𝑅1
𝑅2

=
𝑅3
𝑅4

𝐼2 = 𝐼 − 𝐼1 − 𝐼3
𝑓 =

𝜔

2𝜋 𝑆 =
𝐶𝑑

𝜀0
𝑉2 =

𝑛2
𝑛1

𝑉1
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練習問題４
次の式を変形しなさい。

（１） （２） （３） （４）

（５） （６） （７） （８）

𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3
1

𝑅
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
𝑁 = 𝑁𝑠(1 − 𝑠)

1

2
𝑚𝑣2 = 𝑚𝑔ℎ

𝜔𝐿 =
1

𝜔𝐶
𝑃 = 𝑉𝐼cos 𝜃 𝑃 =

𝐸𝑠𝐸𝑟
𝑋

sin 𝜃 𝐿 =
𝜇𝑆𝑁2

𝑙

Ans. Ans.𝑉2 = 𝑉 − 𝑉1 − 𝑉3 Ans. Ans.

Ans. Ans. Ans. Ans.

𝑅 =
𝑅1 𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

𝑠 =
𝑁𝑠 − 𝑁

𝑁𝑠 𝑣 = 2𝑔ℎ

𝜔 =
1

𝐿𝐶
cos 𝜃 =

𝑃

𝑉𝐼
sin 𝜃 =

𝑃𝑋

𝐸𝑠𝐸𝑟

𝑁 =
𝑙𝐿

𝜇𝑆
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練習問題４（解答）
次の式を変形しなさい。

（１） （２） （３） （４）

（５） （６） （７） （８）

𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3
1

𝑅
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
𝑁 = 𝑁𝑠(1 − 𝑠)

1

2
𝑚𝑣2 = 𝑚𝑔ℎ

𝜔𝐿 =
1

𝜔𝐶
𝑃 = 𝑉𝐼cos 𝜃 𝑃 =

𝐸𝑠𝐸𝑟
𝑋

sin 𝜃 𝐿 =
𝜇𝑆𝑁2

𝑙

Ans. Ans.𝑉2 = 𝑉 − 𝑉1 − 𝑉3 Ans. Ans.

Ans. Ans. Ans. Ans.

𝑅 =
𝑅1 𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

𝑠 =
𝑁𝑠 − 𝑁

𝑁𝑠 𝑣 = 2𝑔ℎ

𝜔 =
1

𝐿𝐶
cos 𝜃 =

𝑃

𝑉𝐼
sin 𝜃 =

𝑃𝑋

𝐸𝑠𝐸𝑟

𝑁 =
𝑙𝐿

𝜇𝑆
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ご聴講ありがとう
ございました！！


